

## 谭矮仔智救永安人

古城永安，历史上以人美著称。传说，古诗《陌上桑》中所写的美人罗敷，祖籍就在永安。永安地处南疆海域，山高皇帝远，庶几世外桃源。这里的人祖祖辈辈以耕种捕鱼为业，人与人之间和和睦睦，相处得象一个大家庭。

有一年，突然来了一个三十多岁的男人，自称是上面官府里来的，开口一个“咱县太爷”，闭口一个“咱县太爷”说话牙齿漏着风，沙哑中又带点女音，显得很滑稽。永安人私下叫他“咱县太爷”。大家知道衙门里来的人怠慢不得，便好鱼好肉招待他，以为他饱餐一顿便回去了，想不到他竟要住下来，说是“咱县太爷派我下来造福大家的”。

这个“咱县太爷”一住下来，永安的气氛就变了，一则因为群众中出现了奴才，尽巴结讨好之能事，二则因为这位“咱县太爷”是好色之徒，酒醉饭饱之后就围着年轻女子的屁股转。以往，大家之间推心置腹，无话不说，现在，大家变得互相猜忌，互相提防了；以往，女人们可以在院子里树下乘凉过夜，现在，姑娘们都深居简出了，大白天也要把房门关紧。有点人性的人，无不对“咱县太爷”切齿痛恨。无奈他是上面来的人，敢怒不敢言。

城中有一位叫夏姑的女子，年方十八，“咱县太爷”说，他活了三十七年，走了半个省份，都没有见过这样灵秀的姑娘。城市有几个奴才先后把女儿“嫁给”“咱县太爷”。但这家伙哪里当一回事，玩几天厌了就完了。他心中要娶的是夏姑。但夏姑人聪明，也有几分傲气，根本不把“咱县太爷”看在眼里，“咱县太爷”哪里肯罢休，他整日到夏姑家饶舌，搅得夏姑一家人心神不宁。

奴才们轮着去劝夏父：女儿长大人屋人，反正都要嫁人，嫁给他将来就到衙门口里享清福了，有什么不好！

夏父用拳头擂得台盘如打鼓：“奴才，你们回去多养几个女儿嫁他吧！”

域中有一男青年，叫周江，生得高大英俊，跟夏姑自幼青梅竹马，早已心心

相印，见“咱县太爷”如此无法无天，几次要揍一顿他，但夏父总劝：“民不与官斗，能忍就忍着吧。”现在见夏父也忍不住气了，便决意揍一顿“咱县太爷”。

有一天，夏父出海去了。夏姑象以往一样闭紧房门，躲在家里。“咱县太爷”以为男人们都出海去了，便来敲夏姑的门。敲了半天，夏姑哪里敢开。“咱县太爷”说：“你父亲在海里出事了，我来告诉你。”夏姑聪明一世，糊涂一时，赶忙拉开门门。“咱县太爷”乘机闯入，想行非礼。这时，早已候在一旁的周江等几个男青年一拥而入，将“咱县太爷”痛打一顿。末了，还五花大绑将“咱县太爷”缚起来。周江还顺手从桌上拿起剪刀，把“咱县太爷”的长辫剪了。

周江与那个年轻人把“咱县太爷”押送到县衙门，说这家伙如何如何。但周江他们一走，“咱县太爷”就被松了绑，去喝压惊酒了。

却说城中有一人，姓谭，因为身体矮小，人称谭矮仔，以占挂算命为业，他刚从外地回来，听说了这件事，连忙对周江他们说：“不得了，不得了。你们快快走吧，这两天上面一定有人来捉拿你们。”

周江他们刚走，上面果然来了一队差兵，个个横眉竖眼，声言要捉拿周江一伙人归案法办。他们挨家挨户，抄了永安所有人的家，但还是不见周江他们的踪影。于是，便住下来折腾永安的其他人，使整个永安城鸡犬不宁。

谭矮仔为了拯救永安人，说服夏姑，让她去自首。

几天后，谭矮仔便去探监。他问夏姑，那狱卒是多大年纪人，对待她如何。夏姑说那狱卒年方三十，也是个好色之徒。谭矮仔便如此这般的对夏姑交待了一番。

当晚，更深人静后，狱卒即开门入狱，给夏姑打开扣脚的刑具，抚摸夏姑的脚。夏姑问他：“你肯不肯去替我说一句话？”狱卒连忙起来拉着夏姑的手说：“得得。”

夏姑说：“你现在就去。”

狱卒问：“你说吧。”

夏姑说：“你偷偷去见那小官，说永安人已经向上告发他了，叫他赶快逃走。”

狱卒二话不说，连门也不上锁便去了。

“咱县太爷”听狱卒如此一说，慌忙越墙逃走，却被守夜人捉获，责问他：“你没有罪为何要逃走？”“咱县太爷”无言以对。

夏姑则逃出监狱，跟着谭矮仔回永安了。

从此，永安再也没有衙门的人下来了，人们又能安居乐业了。

**口述者：**李秀全，男，六十岁，高小文化，合浦县山口镇永安村农民。

**搜集整理：**伍道扬，男，二十七岁，大专毕业，汉族，合浦县文联干部。

**流传地区：**合浦县山口镇。